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НАВЧАЛЬНА УСПІШНІСТЬ У КОНТЕКСТІ КОМПЕТЕНТНІСНОГО 

ПІДХОДУ 

Анотація 

Стаття присвячена проблемі оцінювання результатів навчальної діяльності

студентів у контексті компетентнісного підходу. Актуальність дослідження 

обумовлена соціально-політичними, економічними і культурними процесами, які 

відбуваютьсяв сучасному суспільстві під впливом глобалізації. Ці процеси вимагають 

від системи освіти інноваційного підходу у підготовці майбутніх фахівців. Набуття 

студентами високого рівня компетенцій, виокремлених у навчальній програмі 

підготовки відповідної спеціальності, забезпечить при виконанні ними професійних 

обов’язків постійне оновлення своїх знань, креативний підхід до знаходження 

вирішення проблемних завдань, самостійність, самоэффективність. Існуючі форми і

методи оцінювання навчальних досягнень доповнені і апробовані у рамках 

компетентнісного підходу.  
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оцінна діяльність. 

Проблема оцінювання результатів навчальної діяльності студентів займає 

значне місце в наукових дослідженнях вітчизняних та зарубіжних психологів і 

педагогів. Серед них можна назвати роботи таких авторів як В. С. Аванесов, 

В. І. Байденко, І. Д. Бех, І. Є. Булах, В. П. Беспалько, Е. Ф. Зеер, А. М. Леонтьєв, 

І. Я. Лернер, А. К. Маркова, А. В. Морозов, І. П. Підласий, О. В. Сухомлинська,

Н. Ф. Тализина, Д. Б. Эльконін та ін.  

Сучасне глобалізоване та інформатизоване суспільство висуває нові, більш 

високі вимоги до професійної компетентності фахівців. Це обумовлює необхідність 

модернізації системи освіти, впровадження інноваційних технологій, нових методів 

навчання та оцінювання результатів начальної діяльності. Саме тому інновації в освіті

– це необхідна умова розвитку відповідно до постійно змінюваних потреб суспільства. 

Інноваційна спрямованість навчального процесу призводить до корінних змін у 



педагогічній парадигмі, спрямування її методів на усвідомлене і творче 

навчання студентів та учнів, яке ґрунтується на більшій їх самостійності, вмінні 

адекватно визначати свій рівень підготовки і виробленні у них потреби постійного 

вдосконалення, оновлення набутих знань, вмінь, навиків. Інноваційні зміни у системі 

вищої освіти виокремлюють такий аспект в підготовці майбутніх фахівців як розвиток 

їх особистісних якостей – самостійність у прийнятті рішень, творчий підхід у навчанні, 

ініціативність, наполегливість, самооцінка та самоефективність. Але оцінювання рівня 

саме такої компоненти професійної підготовки майбутнього фахівця не відбувається. 

В сучасному освітньому середовищі поширюється використання інноваційних 

методів навчання, що ґрунтуються на компетентісному підході. Професійна 

компетентність фахівця – це здатність ефективно використовувати набуті знання, 

вміння і навички; вміння вирішити ту чи іншу проблему, здійснити активний пошук 

нового досвіду і визначити його самостійну цінність, наявність вмінь та навиків 

самостійності в плануванні, організації, контролі власної діяльності; креативність, 

здатність до саморозвитку, самоаналізу, саморегуляції, самоорганізації, самоконтролю. 

Компетенція – динамічна сукупність знань, вмінь, навиків, здібностей, цінностей, яка 

необхідна для ефективної професійної і соціальної діяльності та розвитку особистості 

випускника, і яку він зобов’язаний засвоїти та продемонструвати після завершення 

частини або всієї навчальної програми. 

Складові професійної компетентності  можна представити таким чином: 

−         діяльність особистості (пізнавальна діяльність – постановка і вирішення 

пізнавальних задач, вміння знайти нестандартні рішення, створення і розв’язок 

проблемних ситуацій, продуктивне і репродуктивне пізнання, дослідження, 

інтелектуальна діяльність; засоби і способи діяльності: планування, проектування, 

моделювання, прогнозування, дослідна діяльність, орієнтація в різних видах 

діяльності; володіння інформаційними технологіями – отримання, переробка, 

перетворення, зберігання, передача інформації, мас-медійні та мультимедійні 

технології, володіння internet-технологіями); 

−         суб’єкт-суб’єктна взаємодія (взаємозв’язки із суспільством, колективом, 

сім’єю, партнерами; здатність розв’язувати конфлікти, співробітництво з іншими, 

повага і сприйняття відмінностей у расі, національності, релігії, статусі, соціальній 

ролі; соціальна мобільність; комунікативна компетентність – усне і письмове 

спілкування, знання і дотримання культурних традицій та етикету); 

−         особистісні якості (компетенції відповідальності за власне здоров’я; 

ціннісно-смислова орієнтація – цінності буття, культури, мистецтва, науки, релігій 

різних народів; система знань – структурування наявних і набуття нових; особистісна 



громадянська позиція – знання та дотримання прав і обов’язків громадянина, 

впевненість у собі, гідність; володіння методами самовдосконалення, саморозвитку, 

саморегулювання, особистісна та предметна рефлексія, професійний розвиток, 

високий рівень інформаційної культури, знання кількох мов).  

Проведений нами аналіз публікацій, присвячених компетентісному підходу, 

дозволяє зробити висновок, що на сучасних підприємствах широко використовується 

модель ключових компетенцій, на якій базується об’єктивна оцінка фахівця, який 

претендує на вакантну посаду, та підсумкова атестація персоналу. Така модель 

ключових компетенцій вміщує перелік необхідних знань, практичних навиків та 

особистісних якостей, які необхідні для якісного виконання функціональних 

обов’язків певної посади.  

При розробці такої моделі виконується детальний аналіз виробничих функцій, 

які і описуються через компетентнісний підхід. Наведемо приклад для компетенції 

«Отримання та аналіз інформації, пов’язаної із продажами», яка сприятиме розумінню 

фахівцем специфіки актуального ринку продажів, а також обсягу, співвідношення та 

вартості продуктів (або послуг), які пропонуються.  

До вмінь фахівця відносять: 

−         проведення консультацій із колегами відносно інформації, яка необхідна 

для розвитку власних знань та розуміння клієнтів та ринку; 

−         знаходження джерел потрібної інформації, перевірка її на надійність, 

достовірність, вичерпність; 

−         використання різноманітних аналітичних інструментів та методів аналізу 

наявної інформації; 

−         визначення цільової аудиторії для кожної категорії продажів та та створення 

із нею ефективної комунікації та ін. 

До навиків, які вимагає така діяльність, відносять: 

−         визначення тенденцій, вибір способів представлення якісної та кількісної 

інформації про стан ринку; 

−         застосування програмних засобів для роботи із інформацією; 

−         на базі отриманої інформації внесення змін у маркетингову стратегію; 

−         використання різноманітних джерел інформації, таких як державні 

відомства, мережа Інтернет, дослідження ринку та ін. 

На сучасних підприємствах розробка та використання моделі компетенцій –

універсальний інструмент при вирішенні кадрових проблем. На базі такої моделі та, 

використовуючи спеціальні методи, можна оцінити ефективність роботи кожного 

співробітника; скласти програми особистісного розвитку та здійснювати підвищення 



кваліфікації персоналу через різноманітні тренінги, присвячені розвитку тієї чи 

іншої компетенції. Рівень розвитку певних компетенцій співробітника – основа для 

застосування мотиваційних схем. Оцінювання наявності ключових компетенцій також 

допомагає ефективно здійснити відбір кандидатів на ту чи іншу посаду. 

У навчальній діяльності необхідно також акцентувати на виокремленні 

компетенцій в розрізі кожної спеціальності та розвивати їх у студентів. 

Проведений нами аналіз вимог до професійних компетенцій фахівців, які 

необхідні для ефективної роботи на тій чи іншій посаді, дозволяє зробити висновок, 

що всі вони базується, в основному, саме на розвитку особистісних рис. Професійні 

досягнення залежить не лише від рівня засвоєних знань та вмінь, але й від розвитку 

індивідуально-професійних якостей. Професіоналізм можна визначити як систему, що 

складається із двох взаємозалежних підсистем – професіоналізму особистості та 

професіоналізму діяльності. Професіоналізм діяльності – якісна характеристика 

суб’єкта праці, що відображує високу професійну кваліфікацію і компетентність; 

різноманітність ефективних професійних навичок та вмінь, в тому числі заснованих на 

творчих рішеннях; володіння сучасними алгоритмами й способами вирішення 

професійних завдань, що дозволяє здійснювати діяльність із високою стабільною 

продуктивністю. Професіоналізм особистості – якісна характеристика суб’єкта праці, 

що відображує високий рівень професійно важливих та індивідуально-ділових 

якостей, акмеологічних інваріантів професіоналізму, високий рівень креативності, 

адекватний рівень прагнень, мотиваційну сферу та ціннісні настанови, спрямовані на 

прогресивний розвиток фахівця. 

На такому твердженні наголошують і автори дослідження, де зазначено: «Ми 

відносимо більшість успадкованих Україною вищих навчальних закладів до загально 

професійної моделі, що зорієнтована на тривалу й концентровану підготовку студентів 

до виконання чітко обмежених виробничих або інших функцій. Формування в них 

досить важливих навичок соціально-рольових дій (керівників, організаторів, 

експертів-аналітиків тощо) розглядалося другорядним» [4, с. 67]. «Вищі навчальні 

заклади України колись і зараз готували переважно кваліфікованих виконавців» [там 

же]. 

Таким чином, перед освітньою системою постає складна задача – сформувати та 

розвинути у студентів попередньо виокремлені компетенції в процесі навчальної 

діяльності. Проте, в існуючих навчальних планах, в основному, відбувається 

оцінювання рівня навченості студентів (обсяг знань, вмінь, навичок). Навіть у проекті 

нового законопроекту, який стосується внесення змін до Закону України «Про вищу 

освіту» (текст розміщений на Web-сторінці Міністерства освіти і науки), читаємо: 



«Програма навчальної дисципліни містить виклад змісту навчальної 

дисципліни, послідовність її вивчення, перелік знань  та вмінь …». В той же час, при 

аналізі стану сучасної освітньої системи і виокремленні перспектив її реформування, 

наголошується на важливості розвитку й особистісних якостей студента. Результатами 

сучасної освіти є знання, вміння, навики, виражені за допомогою компетенцій, які 

демонструє студент після закінчення навчання (курсу, модуля, навчальної дисципліни 

тощо) і які можна адекватно виміряти. 

Таким чином, виникає питання: як вимірюється рівень набуття тієї чи іншої 

компетентності?  

Визначений перелік основних компетентностей майбутнього фахівця, але не 

створені нормативні документи, яким чином ці компетентності повинні бути 

сформовані й розвинуті. Саме процес оцінювання навчальних досягнень має 

визначити рівень набуття компетентності в той чи інший навчальний період. Це 

вимагає перегляду критеріїв оцінювальних методик саме з точки зору компетенцій

майбутнього фахівця.  

Оцінювання навчальних результатів повинно ґрунтуватися на рівні досягнення 

студентами попередньо розроблених компетенцій відповідно до фаху. Компетенції, 

будучи результатом навчальної діяльності студентів, формуються передусім на основі 

опанування змісту програм навчальних дисциплін. Виникає необхідність 

впровадження інтегративного підходу при оцінюванні результатів навчальної 

діяльності, який дозволить отримати цілісний результат якості освіти.   

У контексті компетентнісного підходу може бути виокремлено кілька цілей при 

вивченні того чи іншого модуля. Наприклад, за результатами вивчення навчального 

матеріалу модуля з інформатики «Професійна робота із текстовим документом», 

можна оцінити рівень досягнення таких компетенцій: 

–        вміння ефективно використовувати можливості текстового процесора; 

–        комунікативна компетентність: вміння висловити та обґрунтувати власне 

судження (при перевірці виконання індивідуального завдання); вміння публічно 

презентувати свої результати (при усному опитуванні або проведенні міні-дискусії) 

тощо; 

–        відповідальність за результати власної діяльності – правильність виконання 

індивідуального завдання;  наявність бажання виправити помилки тощо; 

–        вміння ефективно використовувати Internet-технології; 

–        аналіз та вирішення професійно-орієнтованих задач тощо. 

Акцентування саме на визначенні рівня сформованості тієї чи іншої компетенції 

не означає, що, наприклад, на заняттях з вищої математики, викладачі повинні 



включати вправи на її розвиток. Вивчення вищої математики має свої, чітко 

визначені цілі, але врахування і, головне, розуміння викладачем важливості 

компетентнісного  підходу, сприятиме розвитку особистісних якостей студента. 

Інтегративний підхід при проведенні діагностики навчальних результатів 

включає вимірювання і оцінювання рівня досягнень різних компетентностей в рамках 

окремих модулів навчальних дисциплін. Для кожного модуля ми пропонуємо таких 

перелік навчальних завдань: 

–        усні відповіді (вимірюється рівень оволодіння комунікативними 

технологіями); 

–        тести різних типів і міри складності (оцінюється рівень знань, вмінь, 

навиків); 

–        завдання кожного практичного заняття, що проводиться у формі тренінгу 

(оцінюється вміння працювати в команді, рівень володіння практичними навичками, 

ступінь сформованості здатності до самоаналізу); 

–        есе (вміння проводити аналіз та синтез, робити критичні зауваження та 

висновки, проводити оцінку, порівняння тощо); 

–        портфоліо (навчальна та творча діяльність, рівень старанності, вчасність 

виконання завдань та ін.).  

За результатами оцінювання таких завдань і розраховується підсумковий 

навчальний результат кожного модуля, який представлений у таблиці [3, c. 219]: 

 

Враховуючи певну складність проведення таких розрахунків, ми створюємо такі 

таблиці оцінювання в програмному середовищі MS Excel, де підсумки розраховуються 

автоматично (формули представлені у таблиці). 



Такий метод сприяє також розвитку власної оцінної діяльності студентів, 

унаочнює критерії оцінювання. Чітка визначеність критеріїв оцінювання дає змогу 

студентам оцінити власну роботу, що призводить до усвідомлення ними висновків 

щодо достатності (або недостатності) наявних знань. 

Таким чином, оцінювання результатів навчальної діяльності у контексті 

компетентісного підходу сприяє досягненню високої якості освіти та формуванню 

професійної компетентності сучасного фахівця. Адаптація системи освіти до тих змін, 

що відбуваються в сучасному глобалізованому суспільстві, впровадження новітніх 

змісту, методів і форм навчальної діяльності та виховання особистості, організації 

управління освітньою системою, а також в організаційній структурі закладів освіти, у 

засобах навчання і виховання, призведе до суттєвого підвищення якості, ефективності 

та результативності навчально-виховного процесу. 
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УЧЕБНАЯ УСПЕШНОСТЬ В КОНТЕКСТЕ КОМПТЕНТНОСТНОГО 

ПОДХОДА  

Дыбкова Л. М. 

Аннотация 

Статья посвящена проблеме оценивания результатов учебной деятельности 

студентов в контексте компетентностного подхода. Актуальность исследования 

обусловлена социально-политическими, экономическими и культурными процессами, 

которые происходят в современном обществе под воздействием глобализации. Эти 

процессы требуют от системы образования инновационного подхода в подготовке 

будущих специалистов. Приобретение студентами высокого уровня компетенций, 

выделенных в учебной программе подготовки соответствующей специальности, 

обеспечит при выполнении ими профессиональных обязанностей постоянное 

обновление знаний, креативный подход к нахождению решений проблемных заданий, 



самостоятельность, самоэффективность. Существующие формы и методы 

оценивания учебных достижений дополнены и апробированы в рамках 

компетентностного подхода.  

Ключевые слова: инновации, профессиональная компетентность, компетенции, 

собственная оценочная деятельность. 

ACADEMIC SUCCESS IN THE CONTEXT OF COMPETENCE APPROACH 

Dibkova L. 

Resume 

The article is devoted the problem of evaluation of results of students educational 

activity in the context of competence approach. Research actuality is conditioned by socio-

political, economic and cultural processes which take place in modern society under act of 

globalization. These processes require from the system of education an innovative approach 

in preparation of future specialists. Students acquisition of high level competences, selected 

in the on-line training in preparation for the proper speciality, will provide them with 

permanent update of knowledges, succesful finding of decisions for problem tasks, 

independence, selfefficiency while implementation of their professional duties. Existent 

forms and methods of evaluation of educational achievements are complemented and 

approved within the framework of the competence approach.  

Keywords: innovations, professional competence, competencies, personal evaluation 

activity. 


